

A vitát Horváth Tibor válasza zárta le. Kiemelte annak jelentőségét, hogy a könyvtárostársadalom egységesen a gépesítés mellett foglal állást és az előterjesztésben körvonalazott megoldást a könyvtárosok döntő többsége helyesli. Eredetileg nagyobb vitára és több ellenvéleményre számított. A könyvtár-gépesítést olyan problémának ítélte, amely nemcsak hasznos, hanem szükséges is, ha csak nem akarunk elszigetelődni az élenjáró országok szellemi életétől. Miután a Minisztérium felelős képviselői is meg vannak győződve a gépesítés szükségességéről, bizakodásra minden ok megvan.

Az előterjesztett tervezetet az OKDT plenáris ülése - kisebb módosításokkal - elfogadásra javasolta. A Minisztériumot kérte, hogy az Irányelveket juttassa el a könyvtárakon kívül az illetékes főhatóságokhoz is.

Kovács Máté, az OKDT elnöke zárszavában a termelés és a tudomány szempontjából fűzött megjegyzéseket az anyaghoz, s a gépesítést az elkövetkezendő idő egyik fő könyvtárpolitikai feladatának ítélte.

(-hr)

Az OKDT Bibliográfiai Szakbizottságának munkájából

Az újjáalakult bizottság 1969-70-re a következő munkatervet fogadta el:

1. A hazai bibliográfiai tevékenységről értékelő helyzetkép készítése. - 1969-ben kérdőívek alapján tájékozódott a bizottság a jelentősebb bibliográfiai jellemző adatairól. Az adatokat a könyvtári hálózati központok szolgáltatták. Folyamatban van a beérkezett adatlapok értékelése, a szakterületek bibliográfiai ellátottságának feltérképezése. A résztanulmányok megtárgyalására 1970-ben kerül sor.

2. 1970 januárjában vitatja meg a bizottság "A Magyar Folyóiratok Repertórium aktuális kérdései" c. referátumot.

A gyűjtőkori kooperáció hírei

Konferenciát rendezett a KMK a Kossuth Klubban 1969. nov. 28-án az állománygyarapítási kooperációról. A több mint száz meghívott tudományos és szakkönyvtárak igazgatói, hálózati központok és alközpontok vezetői, műszaki és akadémiai hálózathoz tartozó könyvtárak vezetői, budapesti közmuvelődési könyvtárak igazgatói, a már működő kooperációs körökbe tartozó könyvtárak vezetői kapták. A Tudományos és Szakkönyvtárak Módszertani Osztálya kiküldte nekik "A gyűjtési kooperációs körök tevékenységének eredményei" című, erre az alkalomra összeállított tájékoztatóját is. Láng Imre "A kooperáció könyvtárpolitikai kérdései" címmel tartott bevezető előadást (ismertetését lásd: Könyvtáros, 1970. 1. sz. 8-10. old.). Az előadáshoz és a tájékoztatóban foglaltakhoz sokan hozzászóltak. A KMK a többi jelenlévőt írásbeli hozzászólásra kérte fel, s a közeljövőben publikálja a konferencia így kibővített anyagát.

Kémiai szakirodalmi kooperációs bizottság 1969 októberében ülést tartott. Megbeszélték a kör távlati fejlesztési tervét: a kémiai szakirodalmi tájékoztatás gépesítésének koncepcióját, a beszerzés, feltárás, visszakeresés, rendelkezésre bocsátás hároméves fejlesztési programjának fázisait.

A matematika és a fizikai kooperációs bizottság decemberben tartotta megbeszéléseit. Mindkettőben beszámoltak az elmúlt félév munkálatairól és megvitatták a kétéves távlati programot. A fizikai kooperációs körben döntést hoztak a nem hagyományos dokumentumtipusok gyűjtési helyéről: a fizikai tárgyu kutatási jelentések és preprintek gyűjtési helye a KFKI könyvtára, a fizikai műszerekre vonatkozó gyártmánykatalógusoké és prospektusoké pedig a Műszeripari Kutató Intézet könyvtára lett, eddigi gyűjtési hagyományaiknak megfelelően. Mindkét körben folyamatban van az ellátottsági vizsgálat és e vizsgálat eredményeinek érvényesítése a gyarapítási politikában (a kétéves programban).

Ugyancsak mindkét körben tervbe vették, hogy megkísérlik térítéses kuponokkal szerezni be a dokumentumokat a jelentősebb külföldi információs bázisoktól, s megszervezik kölcsönösségi alapon a reprográfiai szolgáltatásokat. Beszámoltak arról, hogy az MM által rendelkezésre bocsátott keretből, az előző ülések határozatai alapján, nemcsak a koordináló, hanem a kooperáló könyvtárak is részesedtek. Folynak a matematikai folyóiratok retrospektív jegyzékének munkálatai, kiadása 1970-re várható. Ugyancsak 1970-re készül el a matematikai referenz- és kézikönyvek jegyzéke. Mindkét kör kapcsolatot épített ki a tudományág szakembereivel, távlati programjukban a MTA illetékes osztályaival való kapcsolat megteremtése is szerepel. A kör munkájáról a jövőben a szakajtóban kívánják tájékoztatni a szakembereket.

A műszaki tudományok területén is előirányozta 1969-re a kooperációs körök megalakítását a 131/1968. sz. gyűjtőköri rendelet. Ennek érdekében 1969. szept. 3-án az OMKDK értekezletet hívott össze, s a műszaki könyvtárhálózat alközpontjainak képviselőivel tárgyaltak néhány ilyen kör közeli létrehozásáról. Az OMKDK módszertani utmutatót is adott ki "A gyűjtőköri kooperációs körök megszervezése és feladataik a műszaki tudományok területén" címmel.

A Tudományos és Szakkönyvtárak Módszertani Munkabizottságának tapasztalatscere-akciója

A Tudományos és Szakkönyvtárak Módszertani Munkabizottsága ez évben is meghirdeti tapasztalatscere-akcióját.

Az akció célja minden olyan bel- vagy külföldi eljárás, elemzés, vizsgálat, tapasztalati, tanulmányi eredmény összegyűjtése és közreadása, mely legalább még egy másik könyvtárban vagy tájékoztató intézményben alkalmazható.

A Munkabizottság ezúton kéri fel a könyvtárosokat, dokumentátorokat és tájékoztatókat, hogy a más intézményekben is hasznosítható eljárásokat foglalják írásba és 2 példányban küldjék meg a Könyvtártudományi és Módszertani Központnak (Bp. VIII., Múzeum u. 3.).

A közlésre alkalmas tapasztalatokról az alábbiakat kérjük közölni: az ajánlott eljárás (vizsgálat, elemzés stb.) lényege, körülményei, eredménye (pozitív, vagy negatív adatok), részletesebben adatok honnan szerezhetők (személy, munkahely).

A tapasztalatscere legkisebb terjedelme - egy-egy témára - 5, a legnagyobb 20 gépelt oldal. Beküldési határidő: 1970. október 31.

A beérkezett leírások jutalmazása ügyében a Munkabizottság szakmai lektorálás után dönt. A jutalmazott tapasztalatscere-anyagokat a Munkabizottság publikálja, vagy publikálásra ajánlja fel a szakajtónak.